

## محقق کشمیر کی یاد میں

### افتخار گیلانی

قضیہ کشمیر پر جن دو محققین کی کتابیں آج تک بطور حوالہ ایک مقام رکھتی ہیں، وہ سابق امریکی وزیر خارجہ میڈلین البرٹ کے والد اور اقوام متحدہ میں چیکوسلواکیہ کے سفیر جوزف کاربل اور برطانوی مصنف الیسٹر لیمب ہیں۔

جوزف کاربل (Joseph Korbel) نے ۱۹۵۴ء میں اپنی کتاب *Danger in Kashmir* (پرنسٹن یونیورسٹی، نیوجرسی) میں دنیا کو خبردار کیا تھا کہ یہ قضیہ امنِ عالم کے لیے شدید خطرہ ثابت ہو سکتا ہے۔ انھوں نے اس کتاب میں اقوام متحدہ کی کوششوں میں آنے والی رکاوٹوں کا ذکر کیا ہے۔ اسی طرح ڈاکٹر الیسٹر لیمب [۹ جنوری ۱۹۳۰ء - ۱۵ مارچ ۲۰۲۳ء] کی کتب: *The Crisis*

*Kashmir: A Disputed Legacy 1846-1990* (۱۹۶۶ء)، *in Kashmir 1947-1966*

*Incomplete Partition* (۱۹۹۲ء)، *Birth of a Tragedy, Kashmir 1947* (۱۹۹۷ء)

1947-1948 (۱۹۹۷ء) میں مسئلہ کشمیر اور ۱۹۴۷ء میں رونما ہونے والے واقعات پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔ انھی ۹۳ سالہ برطانوی مصنف کا ۱۵ مارچ ۲۰۲۳ء کو لندن میں انتقال ہوا۔

ڈاکٹر الیسٹر لیمب سے کبھی براہ راست ملاقات کا شرف تو حاصل نہیں ہوا، مگر ۲۰۱۰ء میں جب بھارت کے مشہور محقق اور کالم نویس اور بھارت-پاکستان تعلقات پر ایک اتھارٹی اے جی نورانی نے دو جلدوں پر مشتمل اپنی کتاب *The Kashmir Dispute* پر کام شروع کیا، تو انھوں نے مجھے بطور ریویئر ایسوسی ایٹ کی ذمہ داری سونپی۔ اس مناسبت سے مجھے فون، ای میل وغیرہ پر ڈاکٹر الیسٹر لیمب سے وقتاً فوقتاً رابطہ کرنے کا موقع نصیب ہوا۔ ان کا کہنا تھا: ”نہ صرف کشمیر بلکہ

بھارت۔ چین سرحدی تنازعے کے سلسلے میں خاص طور پر بھارت میں معروضی تحقیق کا فقدان ہے۔“  
 پروفیسر لیمب کا کہنا تھا: ”۱۹۶۲ء میں جب چین۔ بھارت سرحدی تنازع زور پکڑ رہا تھا اور دونوں ممالک جنگ کے دہانے پر کھڑے تھے، تو لندن میں پبلک ریکارڈ آفس اور انڈیا آفس لائبریری کے برطانوی آرکائیوز میں مجھ کو متعدد ایسی دستاویزات ملی تھیں، جو بھارتی وزارت خارجہ کے دعوؤں کی یکسر نفی کرتی تھیں۔ مجھ کو لگا شاید بھارتی حکومت کی نگاہ میں یہ دستاویزات نہیں آئی ہوں گی۔ اس لیے میں نے لندن میں بھارتی ہائی کمیشن کے ایک سینئر اہلکار سے ملاقات کر کے ان کو صورت حال سے آگاہی دی اور بھارتی حکومت کو بھی یہ دستاویزات بھیجیں مگر بعد ازاں میں اس نتیجے پر پہنچا کہ بھارتی حکومت کو ان اصل دستاویزات کے ساتھ کوئی دلچسپی نہیں ہے اور وہ دانستہ تحریف شدہ (tempered) دستاویزات کی بنیاد پر چین کے خلاف اپنا مقدمہ بنا رہے ہیں۔“

اے جی نورانی نے بھی اپنی کتاب *India, China Boundary Problem* میں تذکرہ کیا ہے کہ کس طرح بھارت کے وزیر اعظم جواہر لال نہرو [م: ۱۹۶۳ء] نے چین کے ساتھ سرحدی تنازع کھڑا کرنے کے لیے تمام پرانی دستاویزات اور نقشوں کو تلف کر کے نئی دستاویزات اور نئے نقشے بنانے کا حکم صادر کیا تھا اور پھر اسی حوالے سے ۱۷ صفحات پر مشتمل ایک ’خفیہ یادداشت‘ وزارتوں میں تقسیم کی تھی۔

چینی امور کے ماہر اور چین میں متعین برطانوی سفارت کار لائبل لیمب، کے ہاں ۹ جنوری ۱۹۳۰ء کو چینی صوبے ہیلوگیانگ کے شہر ہاربن میں الیٹری لیمب پیدا ہوئے۔ انھوں نے پبلک اسکول ہیرو میں تعلیم حاصل کی، جہاں ان سے تقریباً ۴۰ سال قبل جواہر لعل نہرو بھی تعلیم حاصل کر چکے تھے، اور پھر کیمرج یونیورسٹی میں تاریخ کا مطالعہ کیا۔ لیمب کا ڈاکٹریٹ مقالہ برطانوی دور حکومت میں ہندوستان کی سرحدوں اور خاص طور پر چین کے ساتھ حد بندی لائن کے موضوع پر تھا۔ ۱۹۶۰ء کے عشرے میں لیمب نے ملایا یونیورسٹی اور بعد میں آسٹریلیا اور گھانا میں پڑھایا۔ اس دوران انھوں نے کشمیر کی تاریخ پر اپنی پہلی کتاب مکمل کی۔ ۱۹۹۰ء کے عشرے میں، انھوں نے کشمیر کی ۲۰ ویں صدی کی تاریخ اور خاص طور پر الحاق کے بحران کے بارے میں یکے بعد دیگرے تین مزید تفصیلی کتابیں شائع کیں۔

پروفیسر لیمب کو مسئلہ کشمیر کی قانونی اور سفارتی تاریخ کا ماہر تسلیم کیا جاتا ہے۔ وہ بتاتے ہیں: ”اگست ۱۹۴۷ء کو جب برٹش انڈیا دو آزاد مملکتوں میں تقسیم ہو گیا، تو جموں و کشمیر کے اُس وقت کے مہاراجا ہری سنگھ [م: اپریل ۱۹۶۱ء] نے بھارت یا پاکستان کے ساتھ الحاق کرنے میں تاخیر کی۔ بعد ازاں اکتوبر کے مہینے میں جب پونچھ اور دوسرے خطوں میں مہاراجا کے خلاف تحریک شروع ہوئی اور پاکستان کے صوبہ سرحد [خیبر پختونخوا] سے مسلح قبائلی جنگجو کشمیر میں داخل ہوئے تو مہاراجا نے نئی دہلی، بھارت سے فوجی امداد طلب کی۔ چنانچہ ۲۷ اکتوبر کو انڈین فوج کشمیر پہنچی، جس کے بعد مہاراجا نے جموں و کشمیر کا مشروط الحاق بھارت کے ساتھ کیا۔۔۔ لیمب ٹھوس حقائق اور دستاویزات کی بنیاد پر ثابت کرتے ہیں کہ ”بھارتی فوج کی جموں و کشمیر میں دراندازی اور سرینگر پر کنٹرول حاصل کرنے کے بعد ہی الحاق کی دستاویز پر دستخط لیے گئے۔“

چند سال قبل جو ہر لال نہرو اور اندارا گاندھی کے ایک معتمد خاص آنجنہانی جی پارتھاسارہتی [م: اگست ۱۹۹۵ء] کی یادداشتوں پر مشتمل کتاب نے بھی آزادانہ الحاق کی تصویر کے غبارے سے ہوا نکال کر رکھ دی۔ جی پارتھاسارہتی کے بیٹے اشوک پارتھاسارہتی، جو خود بھی بھارت میں اعلیٰ عہدوں پر فائز رہے ہیں، انھوں نے اپنی کتاب جس کا ٹائٹل GP: 1912-1995 تھا، ۲۰۱۸ء میں شائع کی ہے۔ ان کے مطابق پشتون قبائلی حملے سے ایک ماہ قبل ۲۳ ستمبر ۱۹۴۷ء ہی کو کشمیر کی بھارت کے ساتھ الحاق کی بساط بچھ چکی تھی۔ راجا ہری سنگھ کے تذبذب کو ختم کرنے کے لیے نہرو نے گوپال سوامی آئیننگر [م: فروری ۱۹۵۳ء]، جو جی پارتھاسارہتی کے والد تھے، انھیں ایک خفیہ مشن پر سرینگر روانہ کیا تھا۔ پارتھاسارہتی کا کہنا ہے کہ میرے والد نے سرینگر میں دو دن قیام کیا اور اس دوران وہ مہاراجا کو قائل کرنے میں کامیاب ہو گئے کہ بطور ایک ہندو راجا ان کا مستقبل بھارت ہی میں محفوظ ہے۔ کتاب کے مطابق دہلی واپس آ کر جب آئیننگر، نہرو کو رپورٹ دے رہے تھے تو وزیراعظم نہرو نے برجستہ کہا: ”مجھے یقین تھا کہ تم اچھی خبر لے کر ہی آؤ گے اور یہ صرف تم ہی کر سکتے تھے۔“ گوپال سوامی آئیننگر کشمیر کے وزیراعظم بھی رہ چکے تھے۔ بھارتی حکومت نے ۱۲ سے ۱۷ اکتوبر ۱۹۴۷ء کے درمیان انڈین آرمی کی ۵۰ ویں پیراشوٹ بریگیڈ کے ۴ کمانڈو پلاٹون اور پٹیالہ پولیس کے دستے کشمیر بھیج دیے، جنھوں نے سرینگر ہوائی اڈے کو گھیرے میں لیے رکھا۔

ڈاکٹر لیمب نے بھی اپنی کتاب *Birth of a Tragedy, Kashmir 1947* کے چھٹے باب میں الحاق کی دستاویز پر سوالات اٹھائے ہیں۔ نامعلوم وجہ کی بنا پر مبینہ طور پر الحاق کی اس دستاویز کو بھارتی وزارت داخلہ کی جانب سے ۱۹۴۸ء میں شائع *White Paper on States* میں شامل نہیں کیا گیا تھا۔ اسی طرح نہ یہ ان دستاویزات میں شامل تھی، جو حکومت نے اسی سال اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل کو بھیجیں تھیں۔ محققین کو بھی اس تک رسائی نہیں دی گئی تھی۔ ۲۰۰۵ء میں جب بھارت میں معلومات کے حق کا قانون پاس ہوا، تو اس حق کو استعمال کر کے میں نے اس ’دستاویز الحاق‘ اور سپریم کورٹ رجسٹری سے مقبول ہٹ کی کیس فائل کا مطالعہ کرنے کی درخواست دائر کی تھی، اور یہ درخواست قومی سلامتی کا حوالہ دے کر خارج کر دی گئی۔

وی پی مینن [م: ۱۹۶۶ء]، جو بھارت سرکار کے ریاستوں سے متعلق امور کے محکمے کے سربراہ تھے اور جن کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ انھوں نے دستاویز الحاق پر مہاراجا کے دستخط حاصل کیے، وہ اپنی کتاب *The Story of The Integration of Indian States (1956)* میں لکھتے ہیں: ”میں ۲۶ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو دہلی سے بذریعہ ہوائی جہاز جموں آیا اور جموں میں ’دستاویز الحاق‘ پر مہاراجا کے دستخط لیے اور واپس دہلی چلا گیا۔“ مگر لیمب کا کہنا ہے: ”یہ دعویٰ کسی بھی طرح صحیح قرار نہیں دیا جاسکتا، کیونکہ ۲۶ اکتوبر کی صبح ہی مہاراجا اپنے خاندان کے ساتھ کشمیر چھوڑ کر جموں کی جانب روانہ ہوا، اور جموں سرینگر شاہراہ، جسے ان دنوں بانہال کارٹ روڈ کہا جاتا تھا، کی حالت دیکھتے ہوئے اور ان عینی شاہدین، جنھوں نے مہاراجا کے کاررواؤں کو راستے میں جاتے ہوئے دیکھا، کے بیانات کو مدنظر رکھتے ہوئے مہاراجا کے لیے شام ۷ بجے سے قبل جموں پہنچنا ناممکن تھا اور چونکہ ان دنوں جموں ہوائی اڈے پر رات کے وقت اڑان بھرنے اور اترنے کی سہولت میسر نہ تھی، تو اس زمینی صورتِ حال کے مطابق یہ ناممکنات میں تھا کہ کوئی شخص دہلی سے جموں آئے اور شام کو جموں میں مہاراجا کے دستخط لے کر رات کو ہی واپس دہلی چلا جائے۔“

اس طرح سے انھوں نے مینن کے دعوے کا جھوٹ بے نقاب کر دیا۔ اتنا ہی نہیں، برطانوی ہائی کمیشن کے ریکارڈ 13 LP&S / 283 / ff 1845b-95-India Office Records کے مطابق اس وقت کے برطانوی ڈپٹی ہائی کمشنر برائے بھارت، الیکزنڈر سائمن ۲۶ اکتوبر کو نئی دہلی میں

میں سے ملے اور انھیں بتایا گیا کہ وہ ۱۲ اکتوبر کو جموں جا رہے ہیں، یعنی بھارتی فوج کی لینڈنگ کے بعد دستاویز الحاق پر دستخط کروانے جا رہے تھے۔ یہاں یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ گورنر جنرل لارڈ ڈاؤنٹ بیٹن [م: اگست ۱۹۷۹ء] نے پہلے ہی مہاراجا ہری سنگھ کو فوجی امداد کی یقین دہانی کرائی تھی۔

بھارتی حکومت کی طرف سے نامعلوم وجوہ کی بنا پر دستاویز الحاق کی اصل کاپی کو خفیہ رکھنے سے لیمب کی تھیوری کو تقویت ملتی تھی۔ بی بی سی سے تعلق رکھنے والے صحافی اور مصنف اینڈریو واٹس ہیڈ نے بھی کئی بار اس دستاویز کو دیکھنے اور مطالعہ کرنے کی درخواست کی تھی، جو مسترد کر دی گئی۔

مجھے یاد ہے کہ دہلی میں 'نیشنل آرکائیوز' کے تہہ خانہ کے ایک کونے کی الماری میں بقیہ تمام ریاستوں کی دستاویزات الحاق عوام اور محققین کے مطالعے کے لیے رکھی ہوئی تھیں، مگر ان میں صرف کشمیر کی دستاویز غائب تھی۔ ۲۰۱۰ء میں جب معروف ماہر تعلیم اور جامعہ ملیہ اسلامیہ کے سابق وائس چانسلر اور مورخ ڈاکٹر مشیر الحسن [م: دسمبر ۲۰۱۸ء] کو 'نیشنل آرکائیوز' کا سربراہ مقرر کیا گیا، تو اے جی نورانی صاحب کے باقاعدہ قانونی مطالبے کی تعمیل کرتے ہوئے انھوں نے اپنے دفتر میں مجھے اس دستاویز الحاق کا محض مطالعہ کرنے کی اجازت دی، مگر اس کی کاپی یا فوٹو کھینچنے کی سختی کے ساتھ ممانعت کی۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ "آخر بھارتی حکومت اس کو کیوں خفیہ رکھنا چاہتی تھی؟"

ڈاکٹر مشیر صاحب بھی اس پر حیران و پریشان تھے۔ تاہم ۲۰۱۶ء میں رائٹ ٹوانفارمیشن مہم چلانے والے کارکن وینکٹیش نائک نے اس دستاویز تک باقاعدہ رسائی حاصل کی۔ دستاویز کے آخر میں گورنر جنرل کے دستخط سے قبل ٹائپ کیا ہوا 'اگست' کاٹ کر ہاتھ سے سبز روشنائی سے 'اکتوبر' کیا گیا ہے۔ ان کے دستخط بھی سبز روشنائی میں ہیں۔ مگر دستاویز کے اندر نیلی روشنائی میں خالی جگہ کو پُر کر کے 'اندر مہندر راجیشور شری ہری سنگھ والی جموں و کشمیر لکھا گیا ہے اور ٹائپ شدہ ۲۶ اگست کاٹ کر اکتوبر کیا گیا ہے۔ اس ساری جعل سازی کی ایک یہ توضیح کی جاسکتی ہے کہ شاید گوپال سوامی آئیٹنکر نے ستمبر ہی میں مہاراجا ہری سنگھ سے دستاویز پر دستخط حاصل کیے ہوں گے، اور اکتوبر میں گورنر جنرل سے دستخط حاصل کیے گئے۔ یعنی یہ دستاویز پہلے ہی شاید دہلی میں موجود تھی، مگر یہ وضاحت بھی گھما پھرا کر کہانی کاری سے زیادہ وزن نہیں رکھتی۔

پروفیسر الیٹر لیمب کو ممتاز تاریخ دانوں میں شمار کیا جائے گا۔ اسکالر ایان کو پلینڈ کے مطابق

’ان کو مکمل تحقیق اور تفصیل حاصل کرنے میں ملکہ حاصل تھا‘۔ پر شوق مہرانے انھیں امتیازی اور عظیم مؤرخ قرار دیا ہے، ’’جن کا کام، اُن کی بے پناہ محنت اور حد درجہ باریک بینی سے باوزن تھا‘‘۔ معروف مصنف و کٹوریہ شو فیلڈ کے مطابق ’’لیمب نے کامیابی کے ساتھ اہم مسائل اور غلطیوں کی نشاندہی کی ہے۔ ان کا کام حقائق سے اتنا بھرپور ہے کہ ہر باب کے ساتھ اضافی نوٹ فراہم کیے گئے ہیں‘‘۔ لیوراس ایچ منرو کا کہنا ہے کہ ’’لیمب نے کشمیر کی مستند تاریخ لکھی ہے اور کشمیر کو پیچیدگیوں کے گرداب میں ڈالنے کے لیے اپنے ہم وطن ماؤنٹ بیٹن کو مورد الزام ٹھہرایا ہے‘‘۔ وکٹر کیرن کے مطابق: ’’لیمب جنوبی ایشیا پر ایک اعلیٰ ترین اتھارٹی ہے‘‘۔ مؤرخ ہیو ٹنکر نوٹس کا کہنا ہے: ’’اگرچہ لیمب نے کشمیر کی سیاسی تاریخ کو ماہرانہ انداز میں بیان کیا ہے، مگر بھارتی محققین ان کی تھیوری کو قبول نہیں کریں گے‘‘۔ مؤرخ سری ناتھ راگھون کا کہنا ہے: ’’یہ دریافت لیمب کے ہی سر جاتی ہے کہ کشمیر کے الحاق کے معاہدے پر ۲۷ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو بھارتی فوجوں کے اُترنے کے بعد ہی دستخط ہوئے تھے‘‘۔

بلاشبہ آج ان تھیوریوں کی محض ایک علمی قدر ہی رہ گئی ہے۔ جس طرح جوزف کاربل نے ۱۹۵۴ء میں کشمیر کو عالمی امن کے لیے ایک خطرہ بتایا تھا، وہ خطرہ اور عوامل آج بھی برقرار ہیں اور ان میں کچھ زیادہ ہی شدت آگئی ہے۔ کیونکہ اس خطے کے تین ممالک بھارت، پاکستان اور چین، جو ہری ہتھیاروں سے لیس ہیں اور کسی کشیدگی کی صورت میں یہ پورا خطہ تباہ و برباد ہو سکتا ہے۔

پروفیسر ایلسٹر لیمب اپنی کتاب *Incomplete Partition* کے اختتام پر لکھا ہے: ’’ہر فرد کا ایک نکتے پر دوسروں کے ساتھ متفق ہونا ضروری نہیں ہے۔ تاہم، یہ ضروری ہے کہ مسئلے کے تمام پہلوؤں پر بحث کر کے ان کا دوبارہ جائزہ لیا جائے۔ میری تحقیق کا مقصد کشمیر پر کوئی پتھر پر لکیر کھینچنا نہیں ہے، بلکہ تاریخی اور دستاویزی شواہد کو سامنے لا کر ان پر بحث کروانا ہے‘‘۔ بلاشبہ ایک معروضی بحث و مباحثہ کروانا ہی مؤرخ کشمیر ایلسٹر لیمب کے لیے سب سے بڑا خراج عقیدت ہوگا۔